

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Иваненко Д.А. К вопросу о необходимости законодательного закрепления принципа процессуальной экономии в гражданском процессуальном кодексе РФ // Академия педагогических идей «Новация». Серия: Студенческий научный вестник. – 2023. – №4 (апрель). – АРТ 15-эл. – 0,2 п.л. - URL: <http://akademnova.ru/page/875550>

РУБРИКА: ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 34.347

Иваненко Дмитрий Андреевич

Магистрант, магистерская программа: «Процессуальное право, судебная власть, нотариат и альтернативные способы разрешения споров»

Научный руководитель: Короленко И.И.,

доцент, к.ю.н., доцент

ФГБОУ ВО «Ростовский государственный экономический университет (РИНХ)»

г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

e-mail: pochta.2310@bk.ru

К ВОПРОСУ О НЕОБХОДИМОСТИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО ЗАКРЕПЛЕНИЯ ПРИНЦИПА ПРОЦЕССУАЛЬНОЙ ЭКОНОМИИ В ГРАЖДАНСКОМ ПРОЦЕССУАЛЬНОМ КОДЕКСЕ РФ

Аннотация: принцип процессуальной экономии – это принцип, направленный на устранение излишеств и формализма в судебных процессах. В статье рассматриваются проблемы, связанные с отсутствием явного законодательного закрепления данного принципа в гражданском процессуальном кодексе РФ. Предлагается внести соответствующие поправки в гражданский процессуальный кодекс с целью ускорения рассмотрения дел и повышения эффективности правосудия.

Ключевые слова: принципы, гражданский процесс, законодательство, система, процессуальная экономия, правосудие, законность.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Ivanenko Dmitry Andreevich

Master's student, master's program: "Procedural law, judiciary, notaries and
Alternative Dispute Resolution »

Scientific adviser: Korolenko I.I.,

Associate Professor, Ph.D. in Law, Associate Professor

Federal State Budgetary Educational Institution of Higher Education

"Rostov State University of Economics (RINH)"

Rostov-on-Don, Russian Federation

**TO THE QUESTION OF THE NEED FOR LEGISLATIVE
CONFIGURATION OF THE PRINCIPLE OF PROCEDURAL ECONOMY
IN THE CIVIL PROCEDURE CODE OF THE RUSSIAN FEDERATION**

Abstract: the principle of procedural economy is a principle aimed at eliminating excesses and formalism in litigation. The article deals with the problems associated with the lack of explicit legislative consolidation of this principle in the civil procedure code of the Russian Federation. It is proposed to make appropriate amendments to the Civil Procedure Code in order to speed up the consideration of cases and improve the efficiency of justice.

Key words: principles, civil procedure, legislation, system, procedural economy, justice, legality.

Из общей теории права известно, что система принципов отрасли права выражает ее сущность, пронизывает каждую правовую норму, выступает основным ориентиром в плане развития законодательства. Гражданское процессуальное право не является исключением, его сущность выражается также через его принципы, практическое применение которых непосредственно сказывается на развитии гражданского процессуального законодательства России.

Наука гражданского процесса уделяет особенное внимание принципам рассматриваемой отрасли, так как ГПК РФ¹ напрямую не именуется первыми статьями принципами. Существуют точки зрения, согласно которым принципами гражданского процессуального права являются лишь те, которые прямо закреплены в тексте ГПК РФ, и принципа «процессуальной экономии» среди таковых нет. Тем не менее, следует согласиться с точкой зрения Л. С. Явича, который считает, что норма права является лишь одной из возможных форм существования принципа². Поддерживает такое мнение и В. П. Грибанов, отмечая, что ошибочно считать принципом лишь правовую норму³.

Стоит отметить, что принцип процессуальной экономии – явление не разработанное и плохо известное как законодателю, так и правоприменителю. Конституционный Суд РФ еще более десяти лет назад в своем Постановлении № 2-П от 05.02.2007 ограничился лишь общими формулировками о том, что назначение рассматриваемого принципа: «повышение скорости судебного разбирательства и преодоление затягивания и необоснованного возобновления процесса»⁴.

Многие ученые, например Ю. Г. Изотов, сводит к содержанию принципа процессуальной экономии абсолютно все нормы ГПК РФ: все виды судопроизводства, кроме искового, принцип рассмотрения дела в разумный срок (что само по себе является отдельным принципом), изменение порядка

¹ Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138-ФЗ (ред. от 18.03.2023) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 46. Ст. 4532.

² Усич Л. А. Л. С. Явич о сущности права и его принципах // Актуальные вопросы права, экономики и управления: сборник статей XIII Международной научно-практической конференции : в 2 ч., Пенза, 05 мая 2018 года. – Пенза: МЦНС «Наука и Просвещение», 2018. С. 261.

³ Грибанов В. П. Осуществление и защита гражданских прав. М.: Статут, 2000. С.124.

⁴ Постановление Конституционного Суда РФ от 05.02.2007 № 2-П «По делу о проверке конституционности положений статей 16, 20, 112, 336, 376, 377, 380, 381, 382, 383, 387, 388 и 389 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации в связи с запросом Кабинета Министров Республики Татарстан, жалобами открытых акционерных обществ «Нижнекамскнефтехим» и «Хакасэнерго», а также жалобами ряда граждан»// Собрание законодательства РФ. 2007. № 7. Ст. 932.

рассмотрения ходатайства об отводе судьи, видеоконференц-связь, сроки направления частной, апелляционной, кассационной и надзорной жалоб⁵. Нам представляется, что, руководствуясь такой логикой весь текст ГПК РФ можно подвести к выражению принципа процессуальной экономии, что, разумеется, не является обоснованным с научной точки зрения.

Принцип процессуальной экономии заключается скорее в максимальной производительности, интенсивности процесса при минимальных затратах, это, скорее понятие, которое пронизывает весь гражданский процесс, нежели является принципом, имеющим строго определенную сферу действия.

Важно отметить, что при разрешении вопроса законодательного закрепления принципа процессуальной экономии возникают определенные проблемы:

1. Отсутствие закрепленного законодателем принципа процессуальной экономии вызывает трудности у лиц, защищающих свои права и законные интересы, так как они не могут сослаться на конкретную норму при затягивании процесса судом или противоположной стороной.

2. В законодательстве отсутствует толкование множества оценочных категорий, которые входят в принцип процессуальной экономии – эффективность, рациональность, своевременность. В силу того, что законодатель не разъясняет содержание указанных понятий, могут возникнуть случаи необоснованного ограничения прав и свобод граждан путем незаконного применения и искажения сущности принципа процессуальной экономии.

⁵ Изотов Ю. Г. Принцип процессуальной экономии // Вопросы российской юстиции. 2020. №. 9. С. 1215..

3. Введение данного принципа может породить отступление от требований строгого соблюдения норм гражданского процессуального права, а также привести к поверхностному разрешению гражданских дел⁶.

На основании изложенного, можно сформулировать следующий вывод. Принцип процессуальной экономии можно закрепить в соответствующей правовой норме ГПК РФ, обозначив среди его характерных признаков необходимость эффективного и своевременного разрешения гражданских дел с указанием на невозможность умаления процессуальных прав сторон, а также на невозможность использования идеи процессуальной экономии для оправдания допущенных судом ошибок. По справедливому замечанию А. И. Артизанова, принцип процессуальной экономии должен найти свое отражения в законодательной, а не правоприменительной плоскости⁷. Иначе говоря, законодатель должен усовершенствовать гражданскую процессуальную форму судопроизводства таким образом, чтобы отбросить все лишнее, бюрократическое и не влияющее на сущность правосудия, что одновременно не приведет к нарушению прав и законных интересов граждан. Суд и участвующие в деле лица должны в соответствии с принципом процессуальной экономии стремиться к рациональному использованию предоставленных гражданским процессуальным правом ресурсов и прав, добросовестному исполнению обязанностей, что позволит достичь не только максимального своевременного, но и справедливого, законного и обоснованного судебного решения.

⁶ Тихонович В. В. Принцип процессуальной экономии в советском гражданском процессуальном праве : автореф. дис. ... канд. юр. наук : 120003 / Тихонович В. В. / Белорус. ордена Трудового Красного Знамени гос. ун-т им. В. И. Ленина. - Минск, 1975. С.11.

⁷ Артизанов А. И. Процессуальная экономия в системе принципов гражданского процесса // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2021. Т 7. № 1. С 102.

Всероссийское СМИ

«Академия педагогических идей «НОВАЦИЯ»

Свидетельство о регистрации Эл №ФС 77-62011 от 05.06.2015 г.

(выдано Федеральной службой по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций)

Сайт: akademnova.ru

e-mail: akademnova@mail.ru

Список использованной литературы:

1. Гражданский процессуальный кодекс Российской Федерации от 14.11.2002 № 138-ФЗ (ред. от 18.03.2023) // Собрание законодательства РФ. 2002. № 46. Ст. 4532.
2. Постановление Конституционного Суда РФ от 05.02.2007 № 2-П «По делу о проверке конституционности положений статей 16, 20, 112, 336, 376, 377, 380, 381, 382, 383, 387, 388 и 389 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации в связи с запросом Кабинета Министров Республики Татарстан, жалобами открытых акционерных обществ «Нижекамскнефтехим» и «Хакасэнерго», а также жалобами ряда граждан» // Собрание законодательства РФ. 2007. № 7. Ст. 932.
3. Артизанов А. И. Процессуальная экономия в системе принципов гражданского процесса // Вестник Марийского государственного университета. Серия «Исторические науки. Юридические науки». 2021. Т 7. № 1. С 96–103.
4. Грибанов В. П. Осуществление и защита гражданских прав. М.: Статут, 2000. 411 с.
5. Изотов Ю. Г. Принцип процессуальной экономии // Вопросы российской юстиции. 2020. №. 9. С. 1208–1222.
6. Тихонович В. В. Принцип процессуальной экономии в советском гражданском процессуальном праве: автореф. дис. ... канд. юр. наук: 120003 / Тихонович В. В. / Белорус. ордена Трудового Красного Знамени гос. ун-т им. В. И. Ленина. - Минск, 1975. 30 с.
7. Усич Л. А. Л. С. Явич о сущности права и его принципах // Актуальные вопросы права, экономики и управления: сборник статей XIII Международной научно-практической конференции: в 2 ч., Пенза, 05 мая 2018 года. – Пенза: МЦНС «Наука и Просвещение», 2018. С. 259–261.

Дата поступления в редакцию: 31.03.2023 г.

Опубликовано: 06.04.2023 г.

© Академия педагогических идей «Новация».

Серия «Студенческий научный вестник», электронный журнал, 2023

© Иваненко Д.А., 2023